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ФОРМУВАННЯ ДУХОВНО-МОРАЛЬНИХ ЦІННОСТЕЙ ОСОБИСТОСТІ 
 

Ничипорчук Г.П., здобувач другого рівня вищої освіти «магістр», 

Ціпан Т.С., кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри теорії і методики виховання 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Формування ціннісних ставлень до самого себе, до інших, до оточуючого природного есредовища – важлива 

проблема психолого-педагогічної науки.  Визначаючи цілі, завдання, сутність, етапи духовно-морального виховання, 

ми спиралися на основні теоретичні положення психології та результати вивчення психологами природи духовності, 

духовних здібностей, смислоутворення, психологічних механізмів виховання, різних періодів розвитку особистості 

та ін. 

Проблема психологічної сутності духовності розглядається в наукових дослыдженнях Б.С. Братуся, Н.А. 

Коваля, В.А. Пономаренко, В. Франкла та ін. Дослідник проблеми В.В. Знаків виділив чотири основні напрями 

пошуку психологічної природи феномена духовності. Для нашого дослідження сутності духовно-морального 

виховання проаналізуємо дві з них. 

Розглянемо сутність феномена духовності представниками першого напряму. Наприклад, В.А. Пономаренко 

розглядає духовність індивіда як «результат його залучення до загальнолюдських цінностей, духовної культури» [5, 

с. 212]. На думку Н.А. Коваль, «духовність може бути розглянута як особистісне утворення, що виявляється в таких 

феноменах, як духовне поле та духовний простір індивіда. Духовність постає як результат прилучення особистості 

до загальнолюдських цінностей та духовної культури; вона виступає як ціннісний стрижень особистості» [3, з. 21]. 

Б.С.Братусь та В.І. Слободчиков вбачають залежність духовного багатства людини від становлення закріплених у 

суспільних нормах духовних цінностей як невід'ємної частини її духовного світу [6]. 

Як бачимо, психологи визнають важливим джерелом духовності особистості існуючі у суспільстві духовні 

цінності та етичні норми. Цінності та норми зафіксовані у духовному досвіді людства у вигляді мовних структур, 

знакових систем, символічних образів, мови мистецтва, схем, формул, які є носіями їхнього значення. 

Отже, усвідомлення людиною духовних цінностей передбачає як освоєння їх значення для конкретної 

спільності людей (соціальної, етнічної, релігійної та інших), так і вилучення особистісного сенсу цих цінностей, що 

містить у собі суб'єктивне емоційно-оцінне ставлення до значень. Вибір цього становища в якості одного із завдань 

духовно-морального виховання обумовлений, по-перше, тієї роллю, яку, на думку психологів, смисли відіграють у 

житті, прагнення якого сенсу, самовизначення, оволодіння життєвими цілями є умовами збереження духовного 

здоров'я. 

Як засвідчив аналіз літератури, у психології виділено такі шляхи набуття вихованцями особистісних смислів 

духовно-моральних цінностей: 

– навчання – «під час навчання певної предметної галузі викладач транслює на тільки об'єктивну структуру 

навчального предмета, а й свою суб'єктивну трансформацію її» [2, з. 167]; 

– активне перетворення знань у реально значиму для учнів діяльність; 

– залучення школярів у діяльність, що «вимагає активнішого «спілкування» з відповідними об'єктами, 

розгляд несподіваних ракурсів їхньої «поведінки» [2, с. 168]; 

– участь дітей у шкалюванні об'єктів та ситуацій навчального матеріалу. 

До умов заповнення смислів духовним змістом Н.А. Коваль відносить співвіднесеність сенсу з метою, що 

робить вибір доцільним, і вияв сенсу через самореалізацію особистості, що означає не стільки вилучення 

особистісного потенціалу, скільки його вичерпання в активному цілеспрямованому пошуку істини, добра, краси [3, 

с. 138 - 140]. 

Другий напрям пошуку психологічної природи феномена духовності духовність розглядається як принцип 

саморозвитку та самореалізації людини, звернення до вищих ціннісних інстанцій конструювання особистості. 

Аналізуючи позиції представників двох напрямів у вирішенні проблеми сутності духовності, ми дійшли 

висновку про необхідність розглядати результати їх досліджень у взаємозв'язку. Духовні цінності лише тоді стають 

невід'ємною частиною духовного світу особистості, коли в цей процес включаються здібності людини до 

саморозвитку, самореалізації, самовизначенню. А духовний саморозвиток суб'єкта можливий, якщо визначено його 

спрямованість (мається на увазі його спрямованість на ту чи іншу систему цінностей). 

Найважливішим моментом формування та розвитку духовних цінностей в морально-рефлексивній свідомості 

суб'єкта, що пізнає світ, представники цього напряму вважають появу в нього почуття внутрішньої особистісної 

свободи, тобто природи. розвиток духовності як самореалізація особистості неможливий без почуття свободи. 

«Духовність – це здатність переводити універсум зовнішнього буття у внутрішній всесвіт особистості на етичній 

основі, здатність створювати той внутрішній світ, завдяки якому реалізується сама тотожність людини, її свобода від 

жорсткої залежності перед змінами, що постійно змінюються» [4, с. 21 - 28]. 

Як відомо, засвоєння моральних понять ще не забезпечує формування моральної поведінки. Перетворення 

моральних знань на переконання вимагає їх закріплення у системі мотивів поведінки та відповідних їм звичок. У 

цьому психологи вважають за важливе пов'язувати практичну діяльність вихованців зі своїми емоціями, які 

підсилюють прагнення дітей до скоєння моральних вчинків. 

Отже, виявлені психологами певні закони розвитку особистості, характеру її становлення на різних вікових 

етапах онтогенезу з урахуванням зони найближчого розвитку та особливих сензитивних періодів, коли зростаюча 

людина особливо чутлива до тих чи інших впливів, дозволяють орієнтувати педагогічну теорію та практику на 

побудову ефективної системи духовно-морального виховання, в процесі якого формуються ціннісні ставлення 

Аналіз літератури засвідчив, що однією з найважливіших завдань психолого-педагогічної науки є 

дослідження механізмів, що лежать в основі виховання. Розглядаючи виховання у вузькому значенні, психологи 

характеризують його як цілеспрямовану діяльність, покликану формувати в дітей систему якостей особистості, 
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поглядів і переконань. В основі цього процесу лежать певні психологічні механізми. 

Проаналізувавши результати психологічних досліджень у галузі механізмів виховання, ми дійшли висновку 

про необхідність відбору тих, які розкривають сутність процесів виникнення та розвитку якостей особистості і 

відповідають особливостям духовно-морального виховання. До них ми віднесимо інтеріоризацію, гру, зараження як 

несвідому, мимовільну схильність індивіда до певних психічних станів, ідентифікацію, наслідування, рефлексивне 

прийняття та освоєння соціальних ролей, відокремлення, що індивідуалізує поведінку, ціннісні орієнтації та мотиви 

людини, екстеріоризацію, за допомогою якої реалізуються потреби творення, що становлять основу мотиваційно-

ціннісного ставлення особистості, механізм зсуву мотиву на мету, навіювання. 

Ми вважаємо, що вибір механізмів, що є основою духовно-морального виховання залежить від низки умов. 

Першою з них, на наш погляд, є відповідність механізму виховання віковим особливостям духовного та морального 

розвитку дитини. Наприклад, ідентифікація як когнітивне та емоційне ототожнення себе з дорослими, однолітками 

та наслідування як відтворення індивідом певних рис, зразків поведінки, манер, дій та вчинків інших людей 

найбільш ефективні у молодшому шкільному та підлітковому віці. 

Другу умову вибору механізму виховання ми сформулювали як забезпечення духовної безпеки особистості. 

Мається на увазі врахування особливого впливу на підсвідомість людини - навіювання як емоційно-вольового 

неаргументованого впливу однієї людини на іншу та зараження, яке проявляється не через усвідомлене прийняття 

етичної інформації, а через певний емоційний стан. 

Третя умова вибору механізму виховання пов'язана з попередніми та стосується необхідності надання 

свободи вибору духовних цінностей та моральних норм. Цій умові повною мірою відповідають такі механізми, як 

гра, яку Л.С. Виготський назвав природним паростком майбутньої моральної поведінки; рефлексивне прийняття та 

освоєння соціальних ролей; механізми інтеріоризації та екстеріоризації. 

Вище зазначені вчені вбачають причину повторюваності деяких психічних явищ у включенні дитини на 

кожному віковому етапі в нову соціальну групу, яка стає для неї референтною і, отже, визначає її цінності, моральні 

норми та форми поведінки. У зв'язку з цим на кожному такому етапі відбувається повторення таких фаз становлення 

особистості в групі, як адаптація, індивідуалізація, інтеграція. Залежно від спрямованості групи (соціальної чи 

асоціальної) у дитини формуються і ціннісні орієнтації, і норми взаємин з оточуючими, та способи поведінки. 

Ми розглянули процес формуавння ціннісних ставлень золстаючої особистості з позиції духовно-морального 

виховання, окремі етапи якого характеризуються повторюваністю деяких психічних явищ, але на новому рівні. У 

кожній особистісній якості, яка проявляється у певному віці, уміщено глибинне ціннісне ставлення дитини до світу 

та самої себе. Це ставлення можу бути позитивним, що пов’язане з прогресивним розвитком людини, і негативним, 

що викликає негативні зрушення у її розвитку.  
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Тарасюк Н.А., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти «магістр» Рівненського державного 

гуманітарного університету 

Ціпан Т.С., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри теорії і методики виховання  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

В умовах інноваційних змін сучасної вітчизняної освіти великого значення мають заклади освіти усіх форм 

власності та напрямів діяльності, серед яких вагоме місце відводяться закладу позашкільної освіти, який у Законі 

України «Про позашкільну освіту» розглядається як «складова системи позашкільної освіти, яка надає знання, 

формуючи вміння та навички за інтересами, забезпечує потреби особистості у творчій самореалізації та 

інтелектуальний, духовний і фізичний розвиток, підготовку до активної професійної та громадської діяльності, 

створює умови для соціального захисту та організації змістовного дозвілля відповідно до здібностей, обдарувань та 

стану здоров'я вихованців, учнів і слухачів» [1].  

«Система позашкільної освіти включає заклади не тільки сфери освіти, а також культури і спорту, які 

підпорядковані відповідно Міністерству освіти і науки, Міністерству культури, молоді та спорту. Станом на 

1.01.2019 р. в Україні діють заклади позашкільної освіти всіх сфер управління: 1. 1382 належать до галузі освіти (у 

сфері управління Міністерства освіти і науки); 2. 1309 належать до галузі культури та 1267 належать до галузі 

спорту (віднесені до сфери управління Міністерства культури, молоді та спорту). З числа цих закладів 549 мають так 

зване «подвійне підпорядкування» – Міністерству освіти і науки та Міністерства культури, молоді та спорту» [4]. 

Діяльність закладу позашкільної освіти розглядається як «безперервний, логічно побудований процес 

навчально-пізнавальної діяльності, як форма співробітництва  дорослого і школяра у засвоєнні учнем досвіду 

минулих поколінь, як важливий вид усвідомлення особистістю. Навколишньої дійсності під час розв’язання 

навчальних, соціально-значущих завдань, які поступово ускладнюються від репродуктивного до творчого рівня їх 

вирішення. Продуктивною навально-виховною роботою забезпечується ефективне формування наукового 

світогляду, інтелектуальний, духовно-моральний та фізичний розвиток особистості. Це забезпечує логічну єдність та 
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